

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

1944

ОРГАН НКЮ СССР, ПРОКУРАТУРЫ СССР
И ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

12
ДЕКАБРЬ

Под знаменем Сталинской Конституции!

На заре революционного движения, на заре организации рабочего класса великий Ленин говорил: «дайте нам организацию революционеров — и мы перевернем Россию!»¹⁾ Эти слова были произнесены у колыбели большевистской партии. Партия большевиков стала той организацией революционеров, которая привела народы России к величайшим победам.

И когда Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд советов 5 декабря 1936 г. утверждал новую Конституцию СССР, подытожившую победу социализма в Советском Союзе, советский народ торжествовал.

Утверждение новой Конституции СССР было торжеством победившего социализма! Осуществились гениальные слова Ленина, произнесенные им накануне Великой Октябрьской социалистической революции: «Идеи становятся силой, когда они овладевают массами. И именно теперь большевики... своей политикой воплотили ту идею, которая двигает во всем мире необъятными трудящимися массами»²⁾. Идеи коммунизма овладели массами трудящихся Советского Союза; народ и коммунизм у нас слились воедино.

Утверждение новой Конституции СССР было триумфом большевизма! Ярчайшим огнем горели вдохновенные слова Сталина, творца новой Конституции: «В результате пройденного пути борьбы и лишений приятно и радостно иметь свою Конституцию, трактующую о плодах наших побед. Приятно и радостно знать, за что бились наши люди и как они добились всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты. Это вооружает духовно наш рабочий класс, наше крестьянство, нашу трудовую интеллигенцию. Это двигает вперед и поднимает чувство законной гордости. Это укрепляет веру в свои силы и мобилизует на новую борьбу для завоевания новых побед коммунизма»³⁾.

И Сталинская Конституция стала символом сплоченности и дружбы, морального и политического единства народов СССР, их воли к дальнейшим победам социализма, знаменем несокрушимой мощи советского государства.

Сталинская Конституция закрепила принципы, на которых основано советское общество. Политическая основа СССР — советы депутатов

1) Ленин, Соч., т. IV, стр. 458.

2) Ленин, Соч., т. XXII, стр. 279.

3) Сталин, «Вопросы ленинизма», изд. 14-е, стр. 534.

525/n

трудящихся; в их лице трудящимся города и деревни принадлежит вся государственная власть в Советском Союзе. Экономическая основа СССР — социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства; государственное планирование — народнохозяйственный план определяет и направляет хозяйственную жизнь СССР в интересах увеличения общественного богатства, неуклонного подъема материального и культурного уровня трудящихся, укрепления независимости СССР и усиления его обороноспособности. Труд в СССР — право и обязанность каждого способного к нему по принципу социализма: «от каждого по его способности, каждому — по его труду».

Великая Октябрьская социалистическая революция создала государство нового типа, новую, высшую форму демократии, подлинной демократии для большинства народа, для широких трудящихся масс. И Сталинская Конституция закрепила за всеми гражданами СССР независимо от пола, нации, расы равные права в политической, экономической и культурной жизни страны социализма, одинаковое участие в управлении государством. Это и есть действительное народовластие, подлинная демократия.

Великая Октябрьская социалистическая революция ликвидировала капиталистическую систему хозяйства, отменила частную собственность на орудия и средства производства, уничтожила эксплуатацию человека человеком. На смену ей пришла общественная, социалистическая собственность. И Сталинская Конституция провозгласила социалистическую собственность как священную и неприкосновенную основу советского строя и закрепила тем самым социалистические формы хозяйства в Советском Союзе.

Известно, что основное право буржуазного государства — право частной собственности. Конституции буржуазных государств признают частную собственность естественным и неотъемлемым правом чело-

века, ненарушимым и священным правом. Даже французская конституция 1793 г. выше всего ставила свободу собственности, как и свободу наемного труда. Этот принцип Маркс охарактеризовал как «право человека на частную собственность... право по своему усмотрению, безотносительно к другим людям, независимо от общества, пользоваться своим имуществом и распоряжаться им, право своекорыстия»¹. Частная собственность на средства производства — источник и основа эксплуатации человека человеком.

В нашем социалистическом обществе общественная собственность на средства производства находится в полной гармонии с общественным характером процесса производства. Сталинская Конституция закрепила общественную собственность как источник богатства и могущества Родины, как источник зажиточной и культурной жизни всех трудящихся.

Сталинская Конституция победившего социализма — осуществленная мечта лучших умов человечества всех времен. Люди всегда мечтали о счастливом будущем, о правде и справедливости, об уничтожении эксплуатации человека человеком, о трудовом общественном строе, о свободном развитии человеческих способностей, о социалистическом обществе, о коммунизме. Маркс и Энгельс вооружили трудящихся теорией научного социализма. В нашу эпоху Ленин и Сталин воплотили в жизнь вековые мечты человечества. Социализм утвердился на одной шестой части земного шара. Сталинская Конституция — ярчайший документ, свидетельствующий, что в СССР осуществлено то, о чем продолжают мечтать миллионы честных людей в капиталистических странах.

И народы СССР слагают песни

«о Сталинском солнечном мудром законе,

в котором за каждой буквой легли мечты и надежды народов земли, в котором за каждой буквой встает бессмертный великий советский народ».

(Джамбул)

¹) Маркс и Энгельс, Соч., т. I, стр. 372.

Сталинская Конституция — это «совесть мира», это «книга-правда» — таковы думы народа о ней, раскрывающие сокровенные чувства народа.

Сталинская Конституция не просто записала права гражданина. Она установила гарантии этих прав, средства осуществления их, чего не знает и не может знать ни одна буржуазная конституция. В этом суть социалистического демократизма.

Социалистическая демократия, расцветшая на основе мощной социалистической экономики и социалистических производственных отношений, раскрыла невиданные творческие родники в народных массах, подняла к политической жизни громадные массы трудящихся. Социалистическая демократия воспитала и воспитывает в человеке новое, социалистическое отношение к труду.

Социалистическая демократия вовлекла массы трудящихся «...на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — непочатой родник и которые капитализм мямл, давил, душил тысячами и миллионами»¹.

Социалистическая демократия осуществила величайшее из прав человека — право на труд. Осуществленное в стране социализма право на труд — это не только право на применение своего труда, но и возможность проявления творческих сил и способностей каждым трудящимся, ибо труд превратился у нас в дело чести, осуществляемое каждым трудящимся на пользу социалистического общества. Труд в стране социализма имеет общественное значение, трудящийся у нас, работая на себя, работает на свое социалистическое общество; он — свободный гражданин своей страны.

Социализм вошел в сознание и повседневный быт советского народа. Социализм обеспечил советско-

му народу возможность трудиться, культурно расти, повышать свое благосостояние. «На наших фабриках и заводах работают без капиталистов. Руководят работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом на деле. На наших полях работают труженики земли без помещиков, без кулаков. Руководят работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом в быту, это и называется у нас свободной, социалистической жизнью»¹).

Социалистическая демократия предполагает выполнение обязанностей тружениками социалистического общества. Сталинская Конституция налагает на граждан Советского Союза обязанности исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития, беречь и укреплять общественную собственность; священный долг гражданина СССР — защита отечества.

Сталинская Конституция — воплощение великой дружбы народов, объединенных в Советский Союз. Она не просто провозглашает их равные права, она гарантирует осуществление их на деле во всех областях общественной, политической, хозяйственной и культурной жизни. Многонациональное советское государство, благодаря сталинской политике дружбы и братства между народами нашей страны, выдержало все трудности и испытания.

Неотъемлемое качество социалистической демократии — морально-политическое единство народов СССР, основанное на высоких морально-политических качествах советского гражданина, на его беззаветной преданности и любви к социалистическому отечеству. Социалистическая демократия раскрывает творческие способности людей и создает все условия для постоянного прогресса во всех областях жизни.

¹) Сталин, Речь на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы 11 декабря 1937 г.

¹) Ленин, Соч., т. XXII, стр. 158.